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高二上学期期中模块检测化学试题                    
本试题分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分。第Ⅰ卷为选择题，共48分；第Ⅱ卷为非选择题，共52分，满分100分，考试时间为90分钟。考试结束后，将答题卡和答卷纸交回。
第I卷（选择题  共48分）

注意事项：

1．答第Ⅰ卷前，将自己的姓名、考试号、考试科目涂写在答题卡上。

2．每题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，不能答在试题上。

可能用到的相对原子质量：H 1  C 12  O 16  N 14  S 32  Cu 64  Zn 65  Br 80
一、选择题。（共16个选择题，每题3分，共计48分，每题只有一个正确选项）

1．下列关于化学反应与能量变化关系的描述中，说法不正确的是    （　   ）
　　A．化学反应中，吸热反应不一定需要加热也能发生 
　　B．化学反应中一定有能量变化
　　C．放热的反应，不必加热就能发生反应
　　D．热化学反应方程式中，热效应数值与反应物的物质的量多少有关

2．下列对钢铁制品采取的措施不能防止钢铁腐蚀的是（     ）
A. 保持表面干燥   B. 表面镀锌   C. 与电源负极相连  D.表面镶嵌铜块
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3．右图所示为8000C时A、B、C三种气体在密闭容器中反应时浓度的变化，只从图上分析不能得出的结论是               （     ）                                       
A．前2 min A的分解速率 为0.1mol•L-1•min-1  
B．A是反应物             

C．达平衡后，若升高温度，平衡向正反应方向移动  
D．达平衡后，若增大压强，平衡向逆反应方向移动     
4．2mol NH3和3mol O2在2L密闭容器中发生反应4NH3(g)+ 5O2(g)[image: image20.png]01
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4NO(g) + 6H2O(g)，2min后达到平衡，生成1.5mol NO。下列有关说法正确的是  （      ）
A．达到平衡时，若增加容器体积，则υ正减少，υ逆 增大

B．若单位时间内生成x mol NO，同时消耗x mol NH3 ，则反应达到平衡状态
C．2min内用NH3表示的反应速率为υ(NH3)=0.75mol·L-1·min-1 

D．达到平衡时，4υ正(O2)= 5υ逆(NO)
5．下列关于电解池叙述中不正确的是（  ）
A．电子从电源的负极沿导线流入电解池的阳极 

B．与电源正极相连的是电解池的阳极

C．与电源负极相连的是电解池的阴极        

D．在电解池的阳极发生氧化反应
6．在2A＋B   [image: image2.wmf] 3C＋4D反应中，表示该反应速率最快的是    （　  　） 

A.v（A）＝0.5 mol·Ｌ－1·ｓ－1     

B.v（B）＝0.3 mol·Ｌ－1·ｓ－1
C.v（C）＝0.8 mol·Ｌ－1·ｓ－1    

D.v（D）＝1 mol·Ｌ－1·ｓ－1 
7．下列关于铜电极的叙述正确的是        （      ）

A．铜锌原电池中铜电极上发生氧化反应  

B．电解饱和食盐水制烧碱时，用铜作阳极

C．电解法精炼铜时，粗铜连接电源的正极 

D．电镀铜和精炼铜时，均用纯铜作阴极

8．已知：Fe2O3 (s)＋ EQ \f(3,2)C(s)=  EQ \f(3,2)CO2(g)＋2Fe(s)    △H=+234.1kJ·mol－1
C(s)＋O2(g)=CO2(g)    △H=－393.6kJ·mol－1 ,  

则  2Fe(s)＋ EQ \f(3,2)O2(g)=Fe2O3(s)的△H是  (       )

A.－824.4kJ·mol－ 1        B．－627.6kJ·mol－1 

 C．－744.7kJ·mol－1            D．－169.4kJ·mol－1
9．下列说法中，正确的是          （      ）
A．同温同压下，反应H2(g)＋Cl2(g)＝2HCl(g)在光照和点燃条件下的ΔH不同
B．用铜作电极电解稀硫酸，反应Cu＋H2SO4   [image: image3.png]


  CuSO4＋H2↑可以发生

C．铅蓄电池放电时的负极和充电时的阳极均发生还原反应
D．使用催化剂，可加快反应速率，改变反应限度   
10．下列有关平衡常数的说法中，正确的是        （      ）

A．改变条件，反应物的转化率增大，平衡常数也一定增大
B．反应2NO2(g)[image: image4.png]


N2O4(g) △H ＜0，升高温度该反应平衡常数增大

C．对于给定可逆反应，温度一定时，其正、逆反应的平衡常数相等
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D．CO2＋H2 [image: image15.png]


[image: image5] CO＋H2O的平衡常数表达式为 

11．有关如图装置的叙述不正确的是                      (　  　)
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A．这是电解NaOH溶液的装置

B．该装置中Pt为正极，电极反应为O2＋2H2O＋4e－  =  4OH－
C．该装置中Fe为负极，电极反应为Fe＋2OH－- 2e－  =  Fe(OH)2
D．这是一个原电池装置
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12．反应2Ｘ（ｇ）＋Ｙ（ｇ） [image: image6.wmf] 2Ｚ（ｇ）△H﹤0， 在不同温度(Ｔ1和Ｔ2)及压强（p1和p2）下，产物Z的物质的量［ｎ（Ｚ）］与反应时间（ｔ）的关系如图所示。
则下述判断正确的是     （  ）

A．Ｔ1＜Ｔ2 ，p1＜p2      
B．Ｔ1＜Ｔ2 ，p1＞p2
C．Ｔ1＞Ｔ2 ，p1＞p2         
D．Ｔ1＞Ｔ2 ，p1＜p2
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13．如右图所示，铜片、锌片和石墨棒用导线连接后插入番茄里，电流计中有电流通过，则下列说法正确的是          （       ）


A．石墨是阴极
B．两个铜片上都发生氧化反应


 C．锌片是负极
     D．两个番茄都形成原电池
14．有A、B、C、D四种金属，将A与B用导线联结起来，

浸入电解质溶液中，B不易被腐蚀；将A、D分别投入到等浓度的盐酸中，D比A反应剧烈；将铜浸入B的盐溶液中无明显变化；将铜浸入C的盐溶液中，有金属C析出。据此可推知它们的金属活动性由强到弱的顺序为   （      ）
A．D＞C＞A＞B   B．D＞A＞B＞C    C．D＞B＞A＞C   D．B＞A＞D＞C

15．参照反应Br＋H2  → HBr＋H的能量对反应历程的示意图(图甲)进行判断。下列叙述中不正确的是   (　  　)
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A．正反应吸热

B．加入催化剂，该化学反应的反应热不变

C．加入催化剂后，该反应的能量对反应历程的示意图可用图乙表示

D．加入催化剂可增大正反应速率，降低逆反应速率
16.在密闭容器中发生下列反应aA(g)[image: image7.bmp]cC(g)＋dD(g)，反应达到平衡后，将气体体积压缩到原来的一半，当再次达到平衡时，D的浓度为原平衡的1.8倍，下列叙述正确的是（    ）

A．平衡向正反应方向移动          B． A的转化率变小

C．D的体积分数变大               D．a > c＋d

第Ⅱ卷（非选择题  共52分）

二、填空题  

17．（6分）回答下列问题：
（1）反应A(g)+B(g)[image: image8.wmf]C(g)+D(g)过程中的能量变化如右图 所示，判断该反应△H     0  （填“＞”、“＜”、“无法确定”）。
（2）在Al2O3、Ni催化下气态甲酸发生下列反应：
甲酸(g)= CO (g)+ H2O (g)　 △H1= + 34.0 kJ/mol
甲酸(g)= CO2 (g)+ H2(g)     △H2= —7.0 kJ/mol
则甲酸的分子式为            ，在该条件下，气态CO2 和气态H2 生成气态CO和气态H2O的热化学方程式为                                。

（3）火箭推进器中盛有强还原剂液态肼（N2H4）和强氧化剂液态双氧水（H2O2）。当把0.4mol液态肼和0.8mol 液态H2O2混合反应，生成氮气和水蒸气，放出256.7kJ的热量(相当于25℃、101 kPa下测得的热量)。

反应的热化学方程式为                                。

18．（20分）如图所示，甲、乙两池电极材料都是铁棒和碳棒，请回答下列问题：

(1)若两池中电解质溶液均为CuSO4溶液，则反应一段时间后：

①有红色物质析出的是甲池中的________棒，乙池中的________棒。

②乙池中阳极的电极反应式是__________________________________。

(2)若两池中电解质溶液均为饱和NaCl溶液：

①写出乙池中总反应的离子方程式
___________________________________________________________________

②甲池中碳极上电极反应式是____________________________，乙池碳极上电极反应属于______________(填“氧化反应”或“还原反应”)。

③将湿润的KI淀粉试纸放在乙池碳极附近，发现试纸变蓝，反应的化学方程式为________________________________________。

④若乙池转移0.02 mol e－后停止实验，池中电解质溶液体积是200 mL，则溶液混合均匀后的pH＝________。
19.（12分）  已知反应2A [image: image9.png]


 B + C在某一温度时，达到平衡。
（1） 若温度升高，平衡向正反应方向移动，则逆反应是_________反应（填“放热”或“吸热”）；
（2）若B为固体，降低压强平衡向逆反应方向移动，则A呈___________态；
（3） 若A是气态时，加压时，平衡不移动，则B为_________态，C为________态；

（4） 若A、B、C均为气体，加入催化剂，平衡___________移动(填“正向”、“逆向”或“不”)

（5）若A、B为气体，其中B有颜色，C为固体，若维持容器的容积不变，再向容器中充入A气体时，混合气体的颜色           （填“变浅”、“变深”或“不变”）。若维持容器的压强不变，充入氖气时，混合气体的颜色            （填“变浅”、“变深”或“不变”）。

20：（8分）一定温度下，向1L密闭容器中加入1mol HI（g），发生反应
2HI（g）[image: image10.png]


H2（g）+I2（g）△H > 0，
H2物质的量随时间的变化如图所示。

（1）  0—2 min内的平均反应速率v（HI）=                    。
 该温度下，H2（g）+I2（g）[image: image11.png]


2HI（g）的平衡常数K=                。

（3）  能判断该反应已达到化学平衡状态的依据是             。

        A. 容器中压强不变          B. 混合气体的颜色保持不变
        C.  v正(H2)＝v逆(I2)         D.  混合气体的密度保持不变

（4）为使该反应的反应速率增大，且平衡向正反应方向移动的是                。
a．及时分离出H2气体      b．适当升高温度

c．增大HI的浓度          d．选择高效的催化剂

21.( 6分 ) 常温下，将某一元酸HA和NaOH溶液等体积混合，两种溶液的浓度和混合后所得溶液的pH如下表：

	实验

编号
	HA物质的量浓

度(mol·L－1)
	NaOH物质的量

浓度(mol·L－1)
	混合溶

液的pH

	甲
	0.2
	0.2
	pH＝a

	乙
	c1
	0.2
	pH＝7

	丙
	0.1
	0.1
	pH>7

	丁
	0.1
	0.1
	pH＝9


请回答下列问题：

(1)不考虑其他组的结果，单从甲组情况分析，如何用a(混合溶液的pH)来说明HA是强酸还是弱酸_________________________________________

(2)不考虑其他组的结果，单从乙组情况分析，c1是否一定等于0.2 mol·L－1________？(填“是”或“否”)。混合溶液中[A－]与[Na＋]离子浓度的大小关系是________(填序号)。

A．前者大　　　B．后者大       C．一样大         D．无法判断

(3)从丙组结果分析，HA是________酸(填“强”或“弱”)。该混合溶液中离子浓度由大到小的顺序是_______________________。

(4)丁组实验所得混合溶液中由水电离出的[OH－]＝________mol·L－1。

写出该混合溶液中下列算式的精确结果(不能做近似计算)[Na＋]－[A－]＝___mol·L－1。
高二上学期期中考试化学试题评分细则

一、（选择题每题3分）1．C   2.D   3.C    4.D  5. A    6.B    7.C    8.A   9.B    10.D   11.A   12.C   13.C    14.B   15.D     16.B

二、填空题  

17．（6分） （1）△H  ＜   0  (1分)
（2）CH2O2  （1分） CO2（g）+ H2（g）= CO（g）+ H2O（g）ΔH= +41.0 kJ·mol－1（2分）

（3）N2H4（l）+ 2 H2O2（l）= N2（g）+ 4 H2O（g）ΔH= -641.75 kJ·mol－1（2分） 
（热化学方程式书写时不注明状态0分，ΔH要注明正负，数值错0分。系数可改动）
18． (1)①碳　铁

②4OH－―→2H2O＋O2↑＋4e－
(2)①2Cl－＋2H2Oeq \o(=====,\s\up7(通电))Cl2↑＋H2↑＋2OH－
②2H2O＋O2＋4e－―→4OH－　氧化反应

③Cl2＋2KI＝I2＋2KCl

④13
19.（12分） （1） 放热 （2）气 （3）气（1分） 气 （1分） 4）不 （5）变深  变浅

20：(1)如a＝7，HA为强酸，如a>7，HA为弱酸

(2)否　C　(3)弱　[Na＋]>[A－]>[OH－]>[H＋]　(4)10－5　10－5－10－9
解析　(1)HA为一元酸，n(HA)＝n(NaOH)，若HA为强酸，pH＝7，a＝7；若HA为弱酸，pH>7，a>7。

(2)若HA为弱酸，混合后溶液呈中性，pH＝7，c1>0.2 mol·L－1
根据电荷守恒[Na＋]＋[H＋]＝[A－]＋[OH－]，

又pH＝7，即[H＋]＝[OH－]，故[Na＋]＝[A－]。

(3)相同浓度、相同体积的HA、NaOH混合，pH>7，溶液呈碱性，说明HA为弱酸。

(4)丁组：NaA溶液中[OH－]＝10－5 mol·L－1，故水电离出的[OH－]＝1×10－5 mol·L－1，

[Na＋]－[A－]＝[OH－]－[H＋]＝(10－5－10－9) mol·L－1。
催化剂
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